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Зростання інтересу до біобібліографічної інформації, 
що спостерігається останнім часом в Україні, викликане 
розумінням важливості її джерел для вивчення історії і су-
часного стану науки, освіти, мистецтва та інших галузей 
через призму документної спадщини їхніх визначних пред-
ставників. Так званий персоніфікований підхід має давню 
історію та міждисциплінарний статус і застосовується у 
різних науках, передбачаючи використання матеріалу про 
діяльність видатних людей, для аналізу й оцінок процесів у 
відповідних галузях і суспільстві загалом.  

Проблему розвитку біобібліографії в Україні в різних 
аспектах розглядали у своїх працях В. Попик, О. Яценко, 
Г. Біловус, В. Петрикова та ін. Проте існуючі електронні 
біобібліографічні посібники (БП) та бази даних не були пре-
дметом їхнього вивчення. Метою пропонованого дослід-
ження є виявлення й аналіз джерел біобібліографічної ін-
формації, представлений обласними універсальними науко-
вими бібліотеками на своїх сайтах.    

Першим джерелом біобібліографічної інформації у 
світовій бібліографії вважають "Таблиці тих, хто прославив-
ся у всіх галузях знання" (ІІІ ст. до н.е.), створені бібліоте-
карем Каллімахом на основі фондів Александрійської біб-
ліотеки. Крім описів праць, до "Таблиць..." були включені 
біографічні відомості про їхніх авторів [1, с. 39]. Бібліогра-
фічна діяльність у часи античності та середньовіччя існувала 
переважно як біобібліографічна, а біобібліографічні словни-
ки письменників і вчених на довгий час стали провідним 
типом бібліографічних посібників [2]. Причинами такого 
становища вважають часту відсутність у документі імені 
його автора, назви, місця та часу створення, що потребувало 
від упорядника бібліографічного посібника додаткових роз-
відок та наведення їхніх результатів у вигляді довідок до 
описів, зроблених за першими рядками тексту [1, с. 41]. З роз-
витком книгодрукування кількість біобібліографічних дже-
рел інформації значно зросла, завдяки тиражуванню вони 
стали поширеними по всьому світу.  

Завдання створення та розповсюдження біобібліогра-
фічної інформації виконує біобібліографія, яка є видом біб-
ліографічної діяльності. Термін "біобібліографічний посіб-
ник" використовується як узагальнювальний для всіх жанрів 
бібліографічних посібників про відомих осіб.  

У сучасній Україні популярності біобібліографічної 
інформації, на нашу думку, сприяють два фактори: загост-
рення на початку ХХІ ст. уваги до мікроісторії (дослідження 
життя окремих територій та людей з метою виявлення панів-
них уявлень і тенденцій в суспільстві загалом) і впровад-
ження комп'ютерної техніки та мережних технологій у діяль-

ність бібліотек. Електронні джерела біобібліографічної інфор-
мації, як і друковані, є своєрідною реконструкцією перебігу 
професійної, громадської, наукової, творчої діяльності відо-
мих особистостей. Друковані біобібліографічні посібники, як 
правило, видаються малими тиражами [3, с. 7], а їхні елект-
ронні версії, розміщені на сайті бібліотеки, дають можливість 
розширити коло потенційних користувачів. Інтернет стає 
засобом вільного доступу до значних масивів професійно 
впорядкованих та достовірних біобібліографічних відомостей. 

У системі установ України, які займаються створенням 
і розповсюдженням біобібліографічної інформації, важливе 
місце посідають обласні універсальні наукові бібліотеки 
(ОУНБ). Результати аналізу 23 сайтів ОУНБ України станом 
на березень 2013 року показали, що біобібліографічну інфор-
мацію в різних формах містять 20 з них (87%). Деякі бібліо-
теки обмежуються лише списком своїх бібліографічних по-
сібників, серед яких є й персональні, не надаючи можливості 
ознайомитися з їхнім текстом. Як правило, біобібліографічні 
ресурси зібрані в розділах "Наші видання", "Видання", "Біб-
ліографії", "Видавнича діяльність" тощо. Назви двох останніх 
розділів не зовсім доречні — в одному випадку ототож-
нюються вид діяльності та її результат (бібліографіями нази-
вають бібліографічні посібники), що є масовим явищем у 
бібліотеках, незважаючи на численні публікації на цю тему; в 
іншому — бібліографічна діяльність, яка виконує свої завдан-
ня та має особливі методи, ототожнюється з видавничою.  

Зупинимося на способах надання біобібліографічної 
інформації користувачам. Електронний БП має традиційну 
структуру — біографія діяча, основні дати життя і діяльнос-
ті, опис літератури, хронологічний перелік його праць, до-
поміжні покажчики, додатки. Особливістю є лише те, що 
для вилучення інформації з цього документа необхідний 
комп'ютер.  

Більшість проаналізованих біобібліографічних посіб-
ників розміщено безпосередньо на сайті як лінійні (з послі-
довно розміщеними елементами змісту) чи гіпертекстові 
документи (із "багатошаровою" структурою, коли на пер-
шому рівні знаходяться розділи, у межах розділу на другому 
рівні — підрозділи, у  межах підрозділу — безпосередньо 
біографічна та бібліографічна інформація).  

Іноді такі БП називають базами даних, як, наприклад, 
названо біобібліографічний словник Черкаської ОУНБ "Ви-
датні краяни". Інтерфейс цього видання дає змогу спочатку 
вибрати початкову літеру прізвища діяча, потім — перелік 
персональних рубрик на цю літеру. Вибираючи необхідну 
персональну рубрику, отримуємо коротку біографічну довід-
ку та список літератури про діяча.  

© Трачук Л., 2013 
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Аналогічно побудований біобібліографічний словник 
"Выдающиеся деятели Луганщины" Луганської ОУНБ, гіпе-
ртекстовими розділами якого є персональні рубрики, прис-
вячені діячам краю (додається вказівка на галузі, в яких во-
ни працювали), розташовані за алфавітом. Біобібліографічна 
стаття про діяча складається з короткої біографічної довід-
ки, відомостей про нагороди та відзнаки, списку літератури 
про нього. Є окреме поле "Пошук по базі", яке передбачає 
пошук за прізвищем, що дублює пошукові можливості стру-
ктури словника.  

Варто охарактеризувати гіпертекстовий біобібліогра-
фічний ресурс Івано-Франківської ОУНБ "Поетичний світо-
плин Нестора Чира (до 75-річчя від дня народження члена 
НСПУ)". Він названий віртуальною виставкою, має розга-
лужену структуру, створений за принципом енциклопедиз-
му, коли до бібліографічних описів додаються факти, текс-
ти, ілюстрації тощо [5]. Починається покажчик з біографії, 
наступний розділ — бібліографічні описи статей про пись-
менника, до яких приєднані їхні повні тексти. Інші розділи 
теж поєднують ілюстрації, фактографічну, бібліографічну та 
повнотекстову інформацію. Власне віртуальну виставку 
нагадує лише один розділ, який презентує видання творів 
письменника з фондів бібліотеки і складається із зображень 
обкладинок творів, їхнього бібліографічного опису та роз-
горнутої анотації. Але кожен опис твору є гіпертекстом, 
який відкриває список бібліографічних описів літературно-
критичних статей про цей твір, гіпертекстові посилання від 
яких приводять користувача до повних текстів. Цінність 
гіпертекстових біобібліографічних ресурсів, як і біобібліо-
графічних баз даних, у тому, що вони дають можливість без 
порушення структури актуалізувати і доповнювати інфор-
мацію про діячів, наскільки це необхідно. 

Ще однією групою виявлених джерел біобібліографіч-
ної інформації є посібники, тексти яких за допомогою гіпер-
посилання приєднані до їхніх бібліографічних описів і зде-
більшого подані у форматах doc та pdf.  

Новим способом надання доступу до біобібліографіч-
ної інформації є візуалізація посібників за допомогою хос-
тингу для електронних журналів Issuu.com. На цьому сайті 
будь-який користувач може безоплатно зареєструватися та 
завантажити свої файли, які стануть доступними для перег-
ляду у вигляді журналу, сторінки якого можна гортати. Біо-
бібліографічні посібники "Душа моя сонця намріяла (до 70-
річчя від дня народження Світлани Барабаш)" та "Карби 
одвічних істин Олександра Жовни (до 50-річчя від дня на-
родження)" у такий спосіб презентує Кіровоградська ОУНБ. 

Більша частина біобібліографічних джерел має крає-
знавчий характер і міститься у розділах типу "Краєзнавчі 
ресурси". Окремі біобібліографічні посібники були виявлені 
в різних розділах сайтів, судячи з назви, створених з іншою 
метою. Тобто структура сайтів ОУНБ щодо подання бібліо-
графічної інформації не узгоджена. Дослідники рекомен-
дують бібліотекам збирати електронні версії бібліографіч-
них посібників на сайтах у розділі "Видання бібліотеки" [4].  

Хронологічний аналіз біобібліографічних ресурсів по-
казав, що окремі ОУНБ надають користувачам доступ до 
електронних архівів своїх бібліографічних посібників, серед 
яких є й біобібліографічні, видані, починаючи з 1999 року 
(наприклад, Донецька ОУНБ). Значна кількість БП на сайтах 
окремих ОУНБ дає змогу простежити еволюцію рівня їхньої 
підготовки. Наприклад, на сайті Вінницької ОУНБ є біобіб-
ліографічні посібники, видані у 2001—2013 роках. Перші з 
них були простими за структурою, без будь-яких елементів 
допоміжного апарату. З часом структура посібників усклад-
нювалася, збільшувалась кількість відображених докумен-
тів, з'явилися передмова, зміст, допоміжні покажчики. Однією 
з останніх ґрунтовних біобібліографічних праць цієї бібліо-
теки є покажчик "Світ правди і краси Михайла Стельмаха: 
до 100-річчя від дня народження" з розгалуженою гіпертекс-

товою структурою, передмовою, де пояснюється методика 
відбору та групування понад 700 описаних документів, 
іменним покажчиком. До описів окремих документів приєд-
нані посилання на їх повні тексти в мережі Інтернет.  

Більша частина виявлених БП була створена до ювілеїв 
визначних постатей у різних галузях та видавалася в серіях, 
які здебільшого відображають їхнє життя і діяльність певно-
го краю ("Імена в історії Придніпров'я", "Література рідного 
краю", "Літературна Дніпропетровщина" Дніпропетровської 
ОУНБ; "Краєзнавці Донеччини", "Письменники-земляки" 
Донецької ОУНБ; "Визначні вчені Івано-Франківщини" Іва-
но-Франківської ОУНБ; "Славетні земляки" Рівненської дер-
жавної обласної бібліотеки; "Історики та краєзнавці Чернігів-
щини" Чернігівської ОУНБ, "Запоріжжя в особах" Запорізь-
кої ОУНБ та ін.) і визначних особистостей України ("Сла-
ветні жінки України", "Персони українського театру" Кіро-
воградської ОУНБ). Навіть за назвами серій, не говорячи 
про позасерійні посібники, помітна стійка тенденція, коли 
біобібліографічних посібників, присвячених місцевим пись-
менникам, видається значно більше, ніж присвячених діячам 
інших галузей знань. Практично немає на сайтах посібників, 
присвячених представникам медицини, економіки, промис-
ловості, сільського господарства. А саме ці видання могли б 
стати унікальним конкурентоспроможним інформаційним 
продуктом високої історико-культурної цінності. Для повної 
реконструкції життя краю, його досягнень у різних галузях 
необхідне правильне планування системи краєзнавчих біо-
бібліографічних ресурсів.   

У межах однієї серії персональні покажчики різняться 
структурою, суспільним призначенням, оформленням, тобто 
відсутня єдина методика підготовки посібників однієї серії. 

За цільовим призначенням до науково-допоміжних біо-
бібліографічних посібників, крім уже згаданого покажчика 
Вінницької ОУНБ "Світ правди і краси Михайла Стельмаха: 
до 100-річчя від дня народження", можна віднести покажчи-
ки Дніпропетровської ОУНБ "Олесь Гончар — син Придні-
пров'я: до 95-річчя від дня народження", Рівненської держав-
ної обласної бібліотеки "Жив на чатах духовного ренесан-
су: біобібліографічний покажчик праць Бориса Ільковича 
Степанишина", "З братами ще я словом поділюсь: до 160-ї річ-
ниці від дня народження Олени Пчілки" Волинської ОУНБ, 
"Копштейн Арон Йосипович (1915—1940)" Херсонської ОУНБ 
та деякі інші. Підготовка науково-допоміжних біобібліогра-
фічних посібників є складною проблемою, яка вимагає від 
бібліографа професіоналізму, скрупульозної пошукової ро-
боти, а від бібліотеки — наявності необхідних різноманіт-
них інформаційних ресурсів, які стануть джерелами пошуку 
інформації про персону. Цим можна пояснити невелику 
кількість ґрунтовних науково-допоміжних біобібліографіч-
них посібників, як традиційних, так і електронних, підготов-
лених українськими бібліотеками.  

Рекомендаційних БП на сайтах ОУНБ значно більше, 
вочевидь тому, що їхня підготовка не потребує великих фі-
нансових і трудових витрат, а користувачам потрібна квалі-
фікована рекомендація при доборі літератури про персону та 
ознайомленні з її працями.  

Варіації структури визначають жанр біобібліографіч-
них посібників. На сайтах ОУНБ представлені як традиційні 
жанри (біобібліографічні словники, персональні покажчики 
та ін.), так і ті, що не мають друкованих аналогів (біобібліо-
графічні дайджести, віртуальні виставки, ін.).  

Найбільшу жанрову групу становлять персональні біб-
ліографічні покажчики, які є на сайті майже кожної проана-
лізованої бібліотеки. Джерелами біобібліографічної інфор-
мації є й біобібліографічні списки та різновиди цього жанру, 
які відрізняються внутрішньою структурою, обсягом, засо-
бами бібліографічної характеристики.  

Розглянемо різновиди біобібліографічних списків. Лис-
ток-сигнал містить біографічний нарис та описи рекомендо-
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ваної для проведення заходів літератури — творів письмен-
ника та матеріалів про його життя і діяльність (наприклад, 
"Співець шахтарського краю: до 75-річчя від дня народжен-
ня А. І. Кравченка" Донецької ОУНБ). Біобібліографічна 
довідка складається з довідки про життя і діяльність діяча та 
невеликого списку літератури про нього (подаються в серії 
"Імена в історії Придніпров'я" Дніпропетровської ОУНБ). 
Пам'ятка читачу/користувачу містить довідку про твор-
чість письменника, описи його книг та статей, наявних у 
фонді бібліотеки, публікацій про письменника, посилання на 
вибрані інтернет-ресурси ("Ярославу Ткачівському — 55" 
Івано-Франківської ОУНБ). Інша пам'ятка — "Художник 
квітучої природи: до 145-річчя з дня народження М. А. Бер-
коса" Харківської ОУНБ — складається з біографічної довід-
ки, основних дат життя і діяльності, бібліографічних описів 
творів художника (відзначимо включення до біобібліографіч-
них посібників описів нетекстових документів, що є рідкіс-
ним явищем), згрупованих за видами образотворчого мис-
тецтва; описів інших бібліографічних посібників, присвяче-
них митцю. Закладка до твору "Загадка Євгена Гребінки: 
історія романсу "Очі чорнії" включає біографію письменни-
ка, історію створення романсу, літературу про Є. Гребінку, 
повний текст твору.  

На сайті Івано-Франківської ОУНБ виставлені: каталог 
книжкової виставки "В'ячеслав Чорновіл: будівничий храму 
української незалежності"; "автобіографічна мозаїка" — біо-
бібліографічний список, присвячений Соломії Крушельниць-
кій, який, крім біографічної довідки, описів літератури про 
співачку з фондів бібліотеки та посилань на інтернет-ре-
сурси, містить спогади про цю уславлену жінку.   

Сумська ОУНБ розмістила на своєму сайті посилання 
на біобібліографічний нарис "Живу — і серцем воскресаю: 
до 95-річчя від дня народження Йосипа Михайловича Дуд-
ки". Тут, крім традиційних для БП основних розділів, умі-
щено спогади та тексти поезій. Донецька ОУНБ підготувала 
метабіобібліографічний ресурс "Шістдесятництво: профілі 
на тлі покоління" — огляд біобібліографічних нарисів, ви-
даних Національною парламентською бібліотекою України.  

Віртуальні виставки біобібліографічного характеру не 
мають друкованих аналогів, натомість є розповсюдженим 
жанром електронних біобібліографічних посібників. Вони 
доступні на сайтах Житомирської ОУНБ ("Володимир Іва-
нович Вернадський (1863—1945)", цей ресурс поряд з типо-
вою для цього жанру інформацією містить відео), Закарпат-
ської ОУНБ ("Маестро художнього скла": до 75-річчя від 
дня народження А. Бокотея"), Чернівецької ОУНБ ("22 берез-
ня — 55 років з дня смерті оперної співачки Лідії Липковсь-
кої") та ін.  

Ще одним оригінальним жанром БП є дайджест. На-
приклад, у біобібліографічний дайджест Івано-Франківської 
ОУНБ "Володимир Качкан в літературно-критичному орео-
лі" включені фрагменти статей, рецензій, есе, нарисів, діало-
гів, листів, кожен з яких супроводжується бібліографічним 
описом документа в цілому.  

Згідно з методикою бібліографування, пошуку інфор-
мації за ознаками, непередбаченими основним бібліографіч-
ним групуванням багатоаспектному розкриттю змісту біобіб-
ліографічного посібника слугують допоміжні покажчики. 
Однак у більшості проаналізованих БП їх немає. Серед вияв-
лених у структурі проаналізованих ресурсів допоміжних 
покажчиків найчастіше можна побачити іменний покажчик, 
рідко — географічний (Сумська ОУНБ, Черкаська ОУНБ), 
хронологічний (Черкаська ОУНБ), алфавітний покажчик назв 
творів (Рівненська державна обласна бібліотека). Останній по-
кажчик був би доречний у ґрунтовних розвідках "З братами 
ще я словом поділюсь: до 160-ї річниці від дня народження 
Олени Пчілки" Волинської ОУНБ та "Олесь Гончар — син 
Придніпров'я" Дніпропетровської ОУНБ, оскільки дав би 
змогу за назвою знайти потрібне видання твору.  

У змісті проаналізованих біобібліографічних посібни-
ків є вказівки й на  інші "допоміжні покажчики": "Псевдоні-
ми та криптоніми В. Доманицького" та "Покажчик перегля-
нутих видань" Черкаської ОУНБ. Проте вони є не допоміж-
ними покажчиками, а додатками, бо у першому відсутній 
зв'язок рубрик з основним текстом біобібліографічного по-
сібника, а другий, крім переліку назв переглянутих при під-
готовці посібника періодичних видань, мав давати інформа-
цію про те, за які роки та які номери цих видань перегляну-
то. Брак таких даних значно знижує цінність переліку для 
майбутніх користувачів і наступників біобібліографічного 
дослідження. 

Багато БП на проаналізованих сайтах спираються на 
фонд бібліотеки, проте до описів книг не вказані шифри, 
отже, користувачу потрібно самостійно уточнювати цей 
елемент за електронним каталогом (який не завжди доступ-
ний чи не всі документи відображає) або абетковим картко-
вим каталогом бібліотеки, що зводить нанівець ідею відда-
леного доступу користувачів до бібліографічної інформації 
без необхідності відвідувати бібліотеку для пошуку потріб-
них документів.  

Дослідження показало, що ОУНБ пропонують своїм 
користувачам значну кількість джерел біобібліографічної 
інформації різних жанрів, серед яких переважають персона-
льні покажчики до ювілеїв видатних осіб. Перспективними 
жанрами є гіпертекстові біобібліографічні словники та  біо-
бібліографічні бази даних з можливістю пошуку в масиві 
інформації за різними ознаками.  

У галузевій структурі виявлених біобібліографічних 
ресурсів переважають ті, що присвячені діячам літератури 
та мистецтва. Для планомірного відображення в біобібліо-
графічних джерелах наукового, практичного та творчого 
доробку діячів різних галузей суспільного життя необхідним 
є застосування системного підходу.  

Телекомунікаційні технології та електронна форма на-
дання інформації уможливлюють включення до біобібліо-
графічних ресурсів не тільки бібліографічної інформації, а й 
текстів творів діяча чи їхніх фрагментів, фотографій, відео-
матеріалів тощо; а гіпертекст дає змогу уникнути посторін-
кового перегляду та економить час користувача, що в сукуп-
ності розширить традиційну жанрову та змістову структуру 
джерел біобібліографічної інформації.  
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